1比0力克瑞士,时隔24年重返世界杯八强

最平民的瑞典赢得最纯正的胜利

■本报记者 谷苗

若说瑞士与瑞典之战是八分之一 决赛里关注度最小的一战,恐怕毫无争 议,举办地圣彼得堡泽尼特球场甚至出 现了大量的空席。在这场没有顶级明星 的比赛中,更平民的瑞典队最终以1比 0 力克对手, 时隔 24 年重返世界杯八 强。赛前恐怕鲜有人能想到,这支失去 了伊布拉希莫维奇并拒绝其回归请求 的瑞典队能取得如此成就,而他们从预 选赛开始已经一路淘汰了荷兰、意大

两队阵容展现不同画风

两队均因为纪律停赛而不得不对 首发阵容作出微调:瑞士队的中卫沙 尔和右后卫、队长利希施泰纳累计两 黄停赛, 老将朱鲁和米夏埃尔·朗接替 了二人的位置;而瑞典队的中场核心 塞巴斯蒂安·拉尔森因同样原因缺阵, 顶替他的是前广州富力队后腰古斯塔 夫·斯文森。

有趣的是,双方的首发阵容展现了 截然不同的画风。瑞士队是一支靠移民 球员支撑起来的队伍。在本场比赛的首 发阵容中,只有门将索默尔、右后卫朗 和左边锋聚贝尔三人是土生土长的"瑞 士人",阿坎吉(尼日利亚)、扎卡(阿尔 巴尼亚)、德尔米奇(克罗地亚)和罗德 里格斯(西班牙加智利)都是出生在瑞 士的"移二代",而朱鲁出生在科特迪瓦 的阿比让,沙基里、贝赫拉米和哲马伊 利都是阿尔巴尼亚族人,前两人诞生于 科索沃,哲马伊利则来自马其顿。

而瑞典队恰恰相反,该队先发11 人中无一名移民球员,只有出生于瑞典 的托伊沃宁有着芬兰血统,其父早年赴 瑞典务工并就此定居下来。在所有欧洲 球队中,瑞典队是除冰岛队之外移民比 例最低的队伍,在巨星伊布拉希莫维奇 (波黑穆族加克罗地亚、阿尔巴尼亚血 统)从国家队退役后,已无域外地区的 移民后裔可以在瑞典队打上主力。在此 次世界杯阵容中,只有杜尔马兹(叙利 亚)、马丁·奥尔森(肯尼亚)和特林(刚 果) 三位替补是出生在瑞典的"移二 代"。而杜尔马兹在对德国队一战最后



瑞典队员与进球功臣福斯贝里 (中) 庆祝胜利, 这支平民球队的最大秘诀就是团结,

亡威胁,瑞典全队对此表示强烈抗议。

"准乌龙"分出沉闷之战高下

平民瑞典队的球风同样非常"纯 粹":他们是本届大赛里最不追求控球 小的优势(52%);在极其强调中路密集 队在第38分钟觅得良机。在简单的二

球,这位来自叙利亚东正教徒家庭的球 简单直接,以边路起球为主——这也是 无人防守的哲马伊利得球射门打高。两 员甚至受到了极端种族主义球迷的死 过去一个世纪以来最典型的北欧足球

> 而瑞士队尽管球员名气大过对手, 但也缺少绝对明星,核心沙基里位置靠 边,虽然在反击中威力巨大,但面对防 声时才出现一波进攻小高潮。先是瑞典 过一配合后,聚贝尔左路低平球传中,

分钟后,瑞典队创造出了一次绝佳机 会,吕斯迪格的传中打至后点,几乎面 对空门的埃克达尔直接将球射向看台。

沉闷的比赛终于在第66分钟出现 了第一个进球,还是误打误撞的巧合之 入自家大门。由于射门路线原本就在球 门范围内,因此算为福斯贝里的入球。1比0力克对手成功晋级。

此后瑞士队围攻对手,但瑞典长人如林 的防线非常严密,将传中球悉数化解, 而瑞士队又缺少中路突击的办法。伤停 补时第4分钟,瑞典替补马丁·奥尔森 在反击中形成单刀之势,瑞士后卫朗不 得不将其推倒。斯洛文尼亚主裁判斯科 个改判已经不会影响大局了,瑞典队以

世界杯的"媒体战争"从不休战

■本报特派记者 陈海翔

红场是莫斯科乃至俄罗斯的心脏, 伴随看世岕外的进行,这里也放为, 众多媒体机构争相抢夺的黄金地带。 在红场西侧的圣瓦西里大教堂以及东 侧的无名烈士公墓附近,来自世界各 地的大型电视台和通讯社都搭建起了 属于自己的演播室,包括全俄国家电 视广播公司、今日俄罗斯、美联社在 内的知名新闻机构,而中央广播电视 总台也在位置绝佳的圣瓦西里大教堂 旁边搭建了一座独立的两层演播室。

根据本次世界杯媒体服务运营机 构"今日俄罗斯"公布的数据, 共有 来自全球各地的 5000 余名记者加入了 俄罗斯世界杯的采访报道工作之中。 从宏观来看,正是靠着媒体工作者们 不分日夜的辛勤努力,才得以让世界 杯赛场内外的故事被迅速传播到全世 界;而从微观来看,不同新闻机构对 于新闻资源争夺的激烈程度丝毫不亚 于赛场上进行的比赛。

"名宿独占条款"折射机 构竞争意识

在俄罗斯与西班牙的比赛前,英 格兰足球名宿加里,内维尔坐在了卢日 尼基球场新闻中心的一个角落里,但 这位前著名球员的到来并没有在现场 掀起几分波澜。因为绝大部分记者都 知道, 想要在世界杯期间采访供职于 英国媒体机构的名宿们几乎没有成功 的可能性。令人印象深刻的一幕发生 在世界杯开幕那天,加里·内维尔坐在 差不多相同的位置, 当一位记者上前 试图采访他时,内维尔非常礼貌地回 绝了: "我们可以聊几句,但没办法 接受你关于任何话题的采访, 我必须

里,遇见英格兰足坛名宿并不是一件 在世界杯期间对他进行单独采访。新 难事。在圣彼得堡,记者见过著名射 闻机构的合作协议中大多会有防止此 的竞争关系永远都会存在,毕竟足球 手阿兰·希勒;在加里宁格勒,与英格 类事件发生的条款。" 兰队前主帅格伦·霍德尔擦肩而过;至 于瑞恩·吉格斯,曾在多处媒体休息区 期供职于其他国家媒体的足坛名宿并 的咖啡厅里出现过。

一位同行是希勒的铁杆粉丝,当 天并不在圣彼得堡的他得知记者遇见 担任韩国某电视台解说嘉宾的他接受 了自己的偶像后,非常想知道他接下



参赛球员只 有736人,而正 式持证媒体人员 数量超过 5000 名,在世界杯赛 场边的"新闻大 战"之激烈程 度,绝不亚于场

视觉中国

这场逆转使比利时成为 1970 年 以来首支在世界杯淘汰赛阶段两球落 后的情况下完成逆转的球队。1970年

况下,在90分钟常规时间内实现大逆 转的球队。上次实现这一壮举的是 1966 年英格兰世界杯四分之一决赛 中的葡萄牙队。朝鲜队在第24分钟连 进三球领先葡萄牙后,"黑豹"尤西比 奥上演大四喜,奥古斯托锁定胜局,葡 萄牙5比3战胜朝鲜实现惊天逆转。

利时与日本队共贡献35次射门,其中 比利时24次,日本队11次,35次射 门也让这场比赛成为截至目前八分之 一决赛中射门次数最多的比赛。

如果他的行程与我有交集,那么我将 常激动。" 社交媒体与短视频软件

了自己的行程安排, "告诉你的朋友, 杀入世界杯,那样一定会有很多人非

非常乐意和他见一面,我们可以聊上

温特斯透露,这种情况是英国媒体竞

球名宿来到了俄罗斯, 但哪怕你之前

未受到太多约束。比如来自韩国的朴

智星,在新闻中心被记者们撞见之后,

了数家中国媒体的采访, "上届世界

据英国《每日邮报》记者马克斯:

争中的常态, "这次有很多英格兰足 内总是挤满了各国记者,一些新闻中 中在微博上的粉丝数已经超过185万, 界范围内都已经越来越普遍,在世界杯 心座位有限的场馆, 甚至会经常出现 在俄罗斯世界杯赛场的媒体中心 和他是关系非常密切的朋友,也无法 记者找不到座位而直接坐在地板上写 稿的情景。媒体记者与新闻机构之间 这片巨大市场所能带来的经济利益无 与英国新闻机构的严谨相比,短 法估量。

刻的传统媒体,国际足联也加大了在新 人立即托人开通了微博账号,并发了 媒体领域的拓展力度。据悉,除了FIFA 这样一条信息: "我得知张艺谋导演 官网和官方 App 之外,2018 年俄罗斯 世界杯组委会在包括微博在内的五种 来会出现在哪座球场。记者想当面询 杯亚洲球队的表现不理想,这次要好 社交软件上开设了官方账号,而近日公 拍戏。谢谢中国朋友们的支持。" 问希勒,他还以为又遇到了一个求采 了很多,这证明亚洲球队可以和世界 布的一系列数据统计令国际足联官方

当得知目的后,希勒非常耐心地透露 的投入很大,我也希望中国能够早日 际足联官方 App 的用户数已经突破 1.3 持权转播商中央广播电视总台和作为 亿人,其中来自东道主俄罗斯的用户平 全球通讯社的新华社之外, 共有75名 而推特的关注人数则高达 667 万。

新媒体正在改变传播方式,也带 看了冰岛在世界杯的比赛, 我希望有 一天能见到张导,也许还能一起合作

最近在国内很火的一些短视频 管控。 访的记者,并作出了拒绝的手势,但 顶级球队抗衡。中国这两年对于足球 感到很振奋:世界杯开幕以来,使用国 App 也在世界杯期间集体发力。除了

均访问时间最长,达到了40分钟。此 中国记者获得了本次世界杯的官方注 外,这款 App 已经在 128 个国家和地区 册采访证件。绝大多数短视频软件公 的免费软件排行榜中位居第一。而几大 司都不可能取得官方证件,于是与一 社交媒体的官方账号也已在世界杯开 些持证记者展开合作便成了他们从现 每逢比赛日,各赛场的新闻中心 幕后吸引了超过 1000 万名新粉丝,其 场获取视频的方式。这种方式其实在世 赛场外时常能看到很多拿着自拍杆拍 摄视频甚至现场直播的各国记者。一位 来了全新的互动模式。最近在一战成 来自肯尼亚的同行告诉记者,自己与当 名的冰岛门将哈尔多松身上发生了一 地的一家视频网站有合作,直播效果良 件有趣的事,在得知中国著名导演张 好,同时也让自己在社交媒体上的粉丝 艺谋对他的发挥作出了高度评价后, 数疯长,"这是我第一次来采访世界杯, 除了见证了世界杯诞生以来每一 这位曾执导拍摄广告、短视频的冰岛 肯尼亚的电视台上播放的大多是比赛, 但我到了这里发现赛场外的事情也很 有趣,现在肯尼亚的很多球迷也能通过 我的视频了解这些了。"当然,这一模式 只适用于赛场外围,而国际足联对于球 场内的视频拍摄和直播有着严格的

(本报莫斯科7月3日专电)

比分牌

瑞典1比0瑞士 (第66分钟 福斯贝里) 比利时3比2日本 (第69分钟 维尔通亨,第 74 分钟 费莱尼, 第 90+4 分钟 沙德利; 第48分钟 原口元气, 第52分钟 乾贵士)

失利,但值得骄傲

■本报记者 吴雨伦

日本队在补时读秒阶段惨遭绝 杀,最终以2比3负于比利时队,未能 创造历史进入八强。然而面对比利时 的豪华攻击线, 日本队领先后并未选 择一味防守,而惨遭绝杀后的日本队 全体球员在球场上向他们的球迷鞠躬 致敬。无论场上拼搏精神还是场下的 风度,日本队都赢得了各方的赞扬。

"日本队以最残酷的方式惜败出 "赛后,法新社不无惋惜地指出, "比利时队在最后一次进攻中进球,让 人瞠目结舌。日本队离开的方式是最 痛苦的。"惋惜之余,法新社认为日本 队虽败犹荣,"他们可以昂首回家了"

美国《石板》杂志发表了题为《给 日本的颂歌:他们输了因为他们想赢 下比赛》的文章。该文称,这是一场值 得骄傲的失利。尽管日本队一度2比 0 领先,但他们并未一味防守,而是想 在常规时间内解决战斗。伤停补时阶 段,日本队获得角球机会,全队压过半 场,但本田圭佑的射门被门将没收。这 本是一次勇敢尝试,他们想以最激动 人心的方式取胜,但最终导致了苦涩 的失败。"有时为了不留遗憾,人们选 择全力以赴,最终却遗憾告别。我们应 感谢日本队让我们学到了这一课。

赛后日本首相安倍晋三在"推特" 上为惜败的日本队送去了感谢,"衷心 感谢一直到最后都竭尽全力、为我们 带来诸多感动的日本队。谢谢你们让 我们度过了每天都激动难耐、如梦-

更多欧美主流媒体则聚焦于比赛 的高质量与高对抗。《今日美国》直言 不讳地指出,这是本届世界杯最好的 一场比赛,是"一场充满魔力、激情、戏 剧性但最终有些残酷的比赛"。英国

英国体育记者尼尔·科林斯在"推 上对比赛的竞赛精神高度赞扬, "很有趣,VAR 几乎没出镜。没有跳 水、没有演戏。足球回归本质,两队都 为胜利而战,没有摆大巴,真是一场球 迷盛宴。"对视频裁判一直持批评态度 了这条推文,并表示:"完全同意,回归 本质,(这是对)足球的宣扬。"他还在 看到日本队连入两球后,心有余悸地 庆幸英格兰不用对阵日本:"乾贵士的 进球太漂亮了!这届世界杯绝对疯了! 感谢上天没让英格兰队碰上日本队。'

日本队不仅场上获得各方好评, 场下风度也随一条推文引发热议。国 际足联官员普里西拉·杰森斯在"推 特"上发图感慨道:"这是在第 94 分钟 遭比利时绝杀后日本队的更衣室。他 们感谢了球场上的球迷,清理了替补 席与更衣室内的一切,接受了媒体的 采访。甚至离开时,用俄语留下纸条写 了'谢谢'。这是所有球队的榜样,很荣 幸能与他们共事!'

数读世界杯

淘汰赛落后两球实现逆转

48年来头一遭

■本报记者 吴雨伦

凭借着沙德利读秒阶段的绝杀, 比利时在落后两球的情况下上演绝地 反击,以3比2战胜日本队。落后两球 最终逆转获胜的奇迹, 在世界杯历史 上并不常见。上一次淘汰赛落后两球 及以上(包括加时赛)完成逆转发生在 1970年,而在淘汰赛常规时间内落后 两球及以上完成逆转更要追溯到

墨西哥世界杯, 西德与英格兰在四分 之一决赛中相遇,英格兰在第32分钟 和第50分钟先后打入两球。随后西德 发起反击,第68分钟和第82分钟,贝 肯鲍尔、乌维·席勒先后进球将比分扳 平,将比赛拖入加时赛。第108分钟, 盖德·穆勒上演绝杀,最终西德以3比 同时,比利时也成为自1966年后 首支在淘汰赛中落后两球及以上的情

此外,在这场四分之一决赛中,比